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Tijdelijk ontheemde Oekraïners  -  Aansluitingsverplichting bij een zorgkas

Wie in Vlaanderen komt wonen en ouder is dan 26 jaar moet zich, behoudens de 
wettelijk bepaalde uitzonderingen, aansluiten bij een zorgkas. Wie naar Vlaanderen 
verhuist voor 30 juni, kan zijn/haar eerste twee zorgpremies betalen tot 31 december 
van het jaar na de verhuis. Wie naar Vlaanderen verhuist na 30 juni, kan zijn/haar eerste 
drie zorgpremies betalen tot 31 december van het tweede jaar na de verhuis.

De Oekraïense vluchtelingen die het oorlogsgeweld in hun land zijn ontvlucht en in België 
het statuut van tijdelijk ontheemde hebben verkregen, vallen niettegenstaande aan hen 
een verblijfsdocument met een beperkte geldigheidsduur van slechts één jaar wordt 
toegekend (jaarlijks verlengbaar zolang de oorlogssituatie duurt) in beginsel onder deze 
aansluitingsplicht. Nu de eerste golf van Oekraïense vluchtelingen tijdens de eerste helft 
van 2022 in Vlaanderen arriveerde, zullen deze tijdelijk ontheemden die ouder dan 26 
jaar zijn, bijgevolg uiterlijk op 31 december 2023 hun verplichte zorgkasbijdrage dienen 
te betalen.

Wat betreft het statuut van tijdelijk ontheemde geldt echter het principe dat de 
oorlogsvluchtelingen die dergelijk statuut genieten, onmiddellijk definitief terugkeren 
naar hun land van oorsprong zodra de toestand daar opnieuw veilig is.

1. Wat is de visie van de Vlaamse Regering, rekening houdende met het gegeven dat 
het statuut van tijdelijk ontheemde recht geeft op een verblijf van slechts zeer 
beperkte duur, op het al dan niet voorzien in een uitzondering op de zorgkas-
aansluitingsverplichting voor de tijdelijk ontheemden die in Vlaanderen verblijven? 
Op basis van welke argumenten zal de regering al dan niet stappen ondernemen? 

2. Hoeveel Oekraïners, ouder dan 26 jaar, verblijven op dit ogenblik onder het statuut 
van tijdelijk ontheemde in Vlaanderen? Graag een overzicht met opsplitsing in 
volgende tijdsblokken: aankomsttijdstip periode januari tot en met juni 2022, 
aankomsttijdstip periode juli tot en met december 2022, aankomsttijdstip periode 
januari 2023 tot en met heden. Hoeveel van hen hebben zich intussen al aangesloten 
bij een van de Vlaamse zorgkassen en hebben hun jaarlijkse zorgkaspremie reeds 
betaald?

3. Op welke wijze zorgt de minister ervoor dat de tijdelijk ontheemde Oekraïense 
oorlogsvluchtelingen op de hoogte zijn van de huidige 
zorgkasaansluitingsverplichting, zodat het opleggen van boetes wegens uit 
onwetendheid laattijdige premiebetaling voor deze kwetsbare bevolkingsgroep 
vermeden kan worden?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 331 van 18 januari 2023
van SUZY WOUTERS

1. De Vlaamse regering heeft hierover nog geen beslissing genomen.   

2. Het Agentschap Vlaamse Sociale Bescherming beschikt niet over cijfers over hoeveel 
Oekraïners, ouder dan 26 jaar, op dit ogenblik onder het statuut van tijdelijk 
ontheemde in Vlaanderen verblijven. Zonder wettelijke basis kan zij gegevens met 
betrekking tot het statuut van tijdelijk ontheemde immers niet verkrijgen vanuit het 
rijksregister. De aanvraag hiervoor werd door het rijksregister afgewezen. Een raming 
is dat het gaat om ongeveer 38.000 personen die met dit statuut in Vlaanderen 
verblijven. 

3. Ik verwijs naar mijn antwoord op de vorige twee vragen. 


